

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Serviciul național nu se primește.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Inscrise mai primesc în Viena E. Moser, Badenstein & Topler (Otto Moser), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppalik, J. Demmer; în Budapesta: A. V. Goldberger, Kékely Bernat; în Frankfurt: G. L. Dausse; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie garand pe o colônă 8 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o serie 16 cr. v. a. sen 30 bar.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 25)

„Gazeta” este în fiă-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se prenumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiunea, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etagiu I. pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a. séu 16 bani. Atâtu abonamentele câtu și inserțiunile suntu a se plăti înainte.

Nr. 135.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 20 Iunie (2 Iulie)

1893.

Nou abonamentu la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Iulie 1893 st. v.
 se deschide nou abonamentu,
 la care invităm pe toți amicii și
 sprijinatorii folei noastre.

Prețulu abonamentului:
 Pentru Austro-Ungaria:
 pe unu anu 12 fl.
 pe șese luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 pe unu anu 40 franci
 pe șese luni 20 „
 pe trei luni 10 „

**Abonamente la numerele cu data
 de Duminecă:**
 Pentru Austro-Ungaria:
 pe unu anu 2 fl.
 pe șese luni 1 fl.
 Pentru România și străinătate:
 pe unu anu 8 franci
 pe șese luni 4 „

Abonarea se pôte face mai ușorū
 prin mandate postale.
 Administrațiunea
 „Gazetei Transilvaniei“.

Ce așteptă poporul dela con- ducătorii sei!

Brașov, 19 Iunie v.
 În fața prigonirilor și asupri-
 rilor, ce pe di ce merge suntū
 totū mai mari și mai înăsprite,
 poporul român așteptă ađi dela
 conducătorii sei sfatū și sprijinū,
 așteptă ca ei să-i dea mână de
 ajutorū.
 Nu pôte fi așteptare, dorință
 și pretensiune mai dréptă și mai
 firéscă decâtu acesta.
 Poporul român, întotdeauna
 bravū, lealū și muncitorū, gata
 a'și jertfi avere și sânge pentru
 binele obștescū alū patriei sale,
 se întrebă cu îngrijire, că ore
 sôrtea lui să fiă ca să totū suferă
 pe nedreptū, ca mereu să se vedă

impiedecatū în mersul desvol-
 tării sale, ca dela puternicii đilei
 să nu mai întempe pe tôte că-
 rările decâtu urgiă, ură și duș-
 mânia în contra limbei și a na-
 ționalității sale, ca să ducă o
 viață amărită, urgisită și umilită,
 tocmai într'unū timpū, când idea
 de libertate și de egală îndreptă-
 țire stăpânesce în așa mare mē-
 sură spiritele tuturorū popórelorū
 Europei luminate?

Și decă nu este scrisū în stele
 ca poporul românū dintre Tisa
 și Carpați să cadă pradă patimei
 órbe, care a cuprinsū pe stăpâni-
 torii sei în aceste clipite, ce tre-
 bué să se întempe, cum trebuie
 să lucreze și să se pórte elū, ca
 să-și croiescă între marginile acés-
 tui imperiu o sôrte mai bună, o
 poziția mai demnă și mai res-
 pectată?

Este în dreptū fiă-care Românū
 a-și pune acéstă întrebare, dér
 este cu deosebire în dreptū omulū
 din poporū ca în vremurile aceste
 grave și primejdióse să aștepte dela
 fruntașii și conducătorii națiunei
 o îndreptare bună, fapte înțelepte
 și energice în apărarea și înain-
 tarea binelui comunū naționalū,
 este în dreptū să-i vedă puindū
 umérulū și luptândū cu bărbăția
 în fruntea poporului pentru liber-
 tatea și drepturile lui.

Fruntașii și conducătorii popo-
 rului la rândul lorū, trebuie să-și
 dea sēma, decă, în nisce impre-
 jurări, când i se impune acestui
 bravū poporū o luptă de rassă
 atâtū de înverșunată, au făcutū și
 facū destulū datoriei lorū și aș-
 teptărilor juste, ce le pune po-
 porulū întrînșii, ori nu?

Orī încătrău privimū, vedemū
 o mulțime de rele incubate în
 sinulū nostru prin negligența orī
 chiar vina noastră, vedemū posi-
 ționū pierdute, pagube și neajun-
 suri mari pricinuite prin neînțe-
 legerile și certele dintre noi ev-
 demū nenumerate slăbiciuni, in-

vidii și ambițiunii personale, cari
 ne împiedecă în lucrarea noastră
 de apărare și ne facū cu nepu-
 tință de-a desfășura o rezistență
 puternică pentru drepturile nostre
 încălcate.

Datu-și-au sēmă fruntașii și
 conducătorii poporului nostru de
 aceea, că de undeisvoréscu aceste
 miserii, cari ne îngreunéză lupta
 și ne amenință cu perire în fața
 dușmanului? Gânditu-s'au ei cu
 destulă seriozitate cum și pe ce
 cale să stēpescă relele incubate în
 sinulū nostru, ca să putemū ajunge
 la acea întărire și consolidare in-
 terioră, de care n'amū avutū nici-
 odată așa mare lipsă ca tocmai
 acuma?

Se vorū fi gânditū unii, alții,
 însă nu. Acestora, cari trăescū
 mai multū împinși de valuri, fără
 a avé consciința tare despre da-
 toria și chiāmarea lorū, le spu-
 nemū, că isvorulū tuturorū neajun-
 surilorū, de cari suferimū înăun-
 trulū cetății nostre, este *nesincerita-
 teea* — a đice una și a face alta,
 a te da și a te fãli ca Românū și
 naționalistū bunū și a sēvērși apoi,
 fiă pe față, fiă pe ascunsū, fapte
 neromânești, nedemne și păgubi-
 tóre pentru națiune, pentru țaria
 și unirea ei.

Și de acestū mare păcatū se
 facū vinovați totī câți în marea
 noastră causă națională, unde este
 vorba de binele obștescū alū tu-
 turorū, se conducū de patimī mici;
 de acestū păcatū de mórte națio-
 nalū se facū vinovați totī câți ui-
 tându-și de datoria, ce o au cătră
 obștea românească, se înalță pe ei,
 cu poftele și interesele lorū vre-
 melnice, mai pre susū de intere-
 sele mari generale ale națiunei și
 mai bine riscă a le sacrifica pe
 aceste, decâtu a se stăpâni și ab-
 nega.

În momente grave, cum suntū
 acele, ce le străbatemū, trebuie însă
 să dispară tôte patimile și unel-
 tirile slabe dintre noi. Unū sin-

gurū cugetū trebuie să unéscă pe
 toți luptătorii pentru drepturile
 poporului, cugetulū bărbătescū și
 cinstitū, de a ajuta cauzei națio-
 nale și de a se abnega pentru
 salvarea ei. Dinaintea acestui scopū
 mărețū trebuie să se dea înderētū
 tôte patimile și preocupățiunile
 personale și să facă locū lucrării
 seriose, înțelepte și desinteresate
 puse numai și numai în servi-
 ciulū cauzei naționale.

Eatā ce așteptă și este în
 dreptū să aștepte ađi poporul ro-
 mânū dela fruntașii și conducē-
 torii sei.

Prigonirile. Góna în contra Româ-
 nilorū e totū mai turbată. Pentru tipă-
 rirea și răspândirea *Repliei* studenților
 universitarii români din Austro-Ungaria
 au și fostū citați la procesū de presă în
 Clușiu, la 26 Iulie n. c., d nii Drd.
 Aurelū *Popoviciu* din Gratz, Nic. *Romanū*
 oomptabilū în Bistrița și Eugen *Brote*,
 proprietarū în Sibiu.

— Stăpâni đilei nu se mulțimescū acum
 numai cu Românii „căputași”, ci vorū
 să găsescă cu orī-ce prețū „agitatori” și
 între țeranii românī. *Doșu Ionū a lui*
Todorū din Valea-bradū este acusatū
 pentru „ațițare la ură în contra Maghia-
 rilorū”, pentru că ar fi đisū priure pa-
 harē: „Să trăiescă Românii! Josū cu Ma-
 ghiarii, căci și așa în ouréndū îi vomū
 prăpădi! Trebuie omoriți, ca să nu rămânū
 nicī de sēmēnță!” etc. Deși martorii au do-
 vedit, că badea Doșu beue mult rachiu, și
 deși elū nu-și aduce aminte să fi đisū
 acele vorbe, totuși e trasū în judecată
 și citatū pe đina de 10 Iulie n. la pro-
 cesū în Bradū.

— Despre revoltătórea vērșare de
 sânge dela Scărișóra aflămū, că au fostū
 impușcați pe la spate șapte păstorī ro-
 mâni, carī păziau vitele în munte. Pă-
 zitorii de pădure unguri năvăliră în timp
 de nópte asupra lorū ca să le ia vitele,
 sub ouventū, că pășunarea e oprită. Păs-
 torii însă se împotrivară și de aci con-
 flictulū. Foile maghiare minșescū, când
 sustinū, că Românii s'ar fi rēvrătitū asu-
 pra Ungurilor.

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Unū norocosū — nefericitū.

(Copiă de pe natură.)

Se mai pôte și una ca asta, ca
 cine-va norocosū fiindū să fie to-
 tuși nefericitū? Nu ți-ar veni a
 crede, și totuși e așa, după cum,
 bunule cetitorū, te vei convinge
 din cele următóre.

În partea cea mai mănósă a
 văii Someșului mare din Ardealū
 stă comuna *Stejerișū*, chiar în mij-
 loculū unui șesū frumosū și rodi-
 torū, adăpatū de riulū Someșū și
 de-o vâlcică, ce vine despre mēđă-
 nópte, din partea Cibleșului. Câtū
 e din comună și până 'n Someșū
 nu ți-se mai satură ochii privindū
 bogatele daruri ale naturei; bucate
 de totū soiulū, fēnațe alese, ici
 colea câte unū micū lacū cu rațe
 și gâsce sēlbatice. Hotarulū întregū
 e unū covorū din cele mai minu-
 nate.

Din comună spre mēđă-nópte

se înalță unū micū deluțū — *De-
 lulū viilorū*, — bogatū în róde bune
 și felurite. Dealulū viilorū merge
 crescēndū spre munte, acoperitū
 de tufe deosebite, ér dela unū locū
 e acoperitū de păduri de stejarū.
 Póte de aci a și venitū numele
 comunei *Stejerișū*.

Streinii, cari trecū p'aci, toți
 đicū cu unū glasū, că locuitorii
Stejerișului suntū din cei mai no-
 rocoși locuitori ai pământului. Și
 cu dreptū cuvēntū, căci norocosū
 e dóră omulū, care-i pusū de Dum-
 neđeu sfântulū pe unū câmpū ro-
 ditorū, unde cu muncă puțină,
 adună ródă multă.

Și hotarulū acesta frumosū și
 mare ađi mai totū e alū micilorū
 proprietari, Românī și Unguri, și
 sēptemăna tótă, de Lunī diminēta
 până Sâmbătă séra, tótă e a lorū,
 numai Dumineca au de-a o cinsti
 lui Dumneđeu sfântulū, ca să le
 dea sănătate în óse și minte 'n
 capū.

Acu-sū patru-đeci și atâția de

ani, când în urma rēșmiritei, se
 făcū slobodīa țeranelorū din lan-
 țurile domnilorū de pământū. Nu
 era atunci în comuna *Stejerișū* nicī
 unū omū în stare bună, ca *Ionū*
Lungulū. Scăpase dela domni cu o
 sôrte de 32 jugere de pământū și
 ținea vite ca nime pe valea So-
 meșului. Boini lui erau ca cei să-
 șesci, caii lui jurai că-sū de cei
 unguresci, de pe pustă; apoi avea
 turmă de oi ca Bârsanii și porci
 mulți și grași ca Armenii. Casa
 lui era aședată chiar în fruntea
 pieței, că se sciți, *Stejerișulū* e o
 comună mare, unde se ținū câte-va
 tērguri pe anū și în fiă-care sēp-
 tēmână o đi de mărturiă, — este
 déră unū opidū *Stejerișulū* și chiar în
 fruntea pieței era casa lui *Ionū*
Lungulū, cea mai frumoasă în acele
 vremi.

Și avea *Ionū Lungulū* trei
 odrasle dela nevasta lui: douē fete
 și unū feciorū, pe care-și puse
 gândulū să-l facū domnū. Numele
 lui era *Ioanū*, dér spre desmierdare

fi điceau *Nuțu*. Scia badea *Ioanū*
 că pe *Nuțu* domnū nu-lū pôte face
 până nu'l a învăța carte. Decī ilū tri-
 mise la școle și-lū ținū la învăță-
 tură patru ani încheiați.

Acum era *Nuțu* junisānū și
 spuse tatălui său, că tôte învăță-
 turile le-a gătatū. Amū pôte trăi
 după învățătură, s'a pune mai în-
 tătū dascālū, apoi peste câți-va
 ani va încapé notarășū, orī popă,
 și atunci cineva mai fi ca elū?

Cine era acum mai fericitū, de-
 câtū badea *Ioanū*? Cu cheltuelile
 pe la școli a gătatū, fetele-i suntū
 de măritatū, ér feciorulū în ajunulū
 de a se face domnū? Puteai prinde
 iepuri cu badea *Ioanū*, așa mergea
 de voiosū, așa spunea la toți ve-
 cinii de cu voiă bună, că *Nuțulū*
 a gătatū școlele și că acum se face
 dascālū, apoi peste câți-va ani no-
 tarășū, orī popă.

Elū credea adecă totū cei-
 spunea *Nuțulū*. Nu scia, că scum-
 pulū lui copilū n'a gătatū tôte
 școlele, ci că de dragulū fetelorū